QU'EST-CE QUE
“I’age de 'humain”?

Anthropocéne




Photo satellite de 'Europe vu de nuit.




e Le récit Chinois

Ce récit explique que la Chine est le pays qui rejette le plus de COz2 dans
Patmosphére mais que c’est cependant le pays leader dans les énergies
renouvelables. En effet, en 2018, la Chine s’est tournée vers I’écologie grace
a des décisions politiques radicales. Le récit chinois explique donc que les
démocraties actuelles ne sont pas capable de faire face aux défis
climatiques. Ce récit est donc caractérisé par la légitimation d’un fort
autoritarisme. Pour finir, il montre également une prise de conscience
rapide de la situation actuelle aprés un long temps de déni.

¢ Récit mensonger

o Récitidéaliste

Le récit idéaliste, lui, explique que des
changements importants doivent étre faits
pour lutter contre le réchauffement
climatique. Néanmoins, ce n’est pas par des
lois ou réformes institutionnelles que ces

Le récit mensonger se différencie du récit
idéaliste. En effet, il explique que ce n’est pasa la
population de changer ses habitudes mais que ce
sont les  évolutions  scientifiques et
technologiques qui vont nous sortir de cette
crise. Il explique donc que de nombreuses

changements doivent se faire. C’est plutot a évolutions pour faire face a cette situation vont
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chaque individu de changer ses habitudes et émerger, et que la société n’a pas a changer son

" moyens d’actions de maniére significative. mode de vie. De plus, ce récit est caractérisé par

l'utilisation de mots tels que “croissance verte”
bl z " .
par ’éducation qui a elle seule, pourrait faire ou'développement durable” afin de montrer que

. des solutions sont trouvées et que I'on n’a pas a
agir chacun.

s’inquiéter.

POINT DE VUE

"Notre maison brule et nous regardons ailleurs" - Jacques Chirac, 2002

Si on me demandait mon avis au sujet du récit politique mensonger, je dirai que c’est un des discours les plus répandus

par nos dirigeants politiques et notamment par Donald Trump, 'ancien président des Etats-Unis. Ils tentent ainsi de

rassurer les citoyens en employant le champ lexical de I’écologie pour expliquer que la crise climatique n’est pas
inéluctable et que la situation est prise en main, qu’on ne devrait pas s’inquiéter mais plutot continuer la politique de
croissance du pays. De plus, je trouve irresponsable d’expliquer aux gens qu’ils n’ont pas a changer leurs habitudes et
modes de vie et que de toute facon, la technologie et la science vont nous “sauver”. Ce genre de discours nous méne vers
un avenirs avec un réchauffement climatique irréversible aux conséquences dramatiques. Je pense que tenir ce type de
discours est dangereux car les gens ne sont pas vraiment conscients de la situation actuelle.

Cependant, les évolutions scientifiques et technologiques sont une partie de la solution si chaque individu modifie
également ses habitudes.

Si on prend I'exemple des voiture électriques, c’est une bonne idée car ca pollue moins mais il faut aussi réduire son
utilisation de la voiture, avoir des véhicules plus fiables, réparables et recyclables. Il n’y a pas d’intérét a changer la
technologie des voitures si on ne change pas nos habitudes et notre modéle de consommation.




L'anthropocene

LIMITES PLANETAIRES

Les limites planétaires représentent les différents seuils a ne
pas dépasser afin de continuer a vivre dans de bonnes . Changement cimatique Cycso g Feau souce
conditions. Cela signifie que ces limites ont été inventées
afin d’éviter les changements brutaux.

Les limites planétaires sont divisées en neuf limites dont six i waosc sy vty
sont déja dépassées.

Ces neuf limites ont été retenues comme limite car lorsque
I'une ou plusieurs d’entre elles sont dépassées, cela altere la
stabilité du climat, de la biodiversité ou de la biosphére.
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Sur 'image, on peut voir les neuf limites planétaires différentes. Lorsque la limite est illustrée en gris, cela veut dire que les
scientifiques n’ont pas encore chiffré cette limite. C’est le cas pour la limite appelée "augmentation des aérosols dans
Patmosphere”. Lorsque la limite est illustrée en vert, cela signifie qu’elle est dans un ”espace stir” et donc qu’il n’y a pas de
risque pour la planéte.

En ce qui concerne les six limites illustrées par les tons orange, elles signifient que les limites ont été dépassées et qu’il y a

potentiellement un danger pour la planéte.

LA THEORIE DU DONUT

changements

D ENVIRCNNE,
PUFos MENTy,

La théorie du Donut été créée par Kate Raworth, une économiste.
o etiuste poy,.

. : Sur I'image, on peut voir les différents enjeux de justice sociale et
environnementaux qui nous permettent de vivre de maniére
perenne.

Pour vivre bien, il faut étre dans le donut.

A lintérieur du donut se trouvent les besoins qui sont essentiels
pour ’ensemble de ’humanité.

En dehors du donut, ce sont justement les limites planétaires a ne
pas dépasser.
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LE RECHAUFFEMENT CLIMATIQUE

Le réchauffement climatique désigne I’augmentation de la température
moyenne de la surface de la Terre. Il est di aux activités humaines.

Augmentation Changement du Impact du
des systéme climatique changement

concentrations de (augmentation cliamtique (effets

GES (CO2, temperature, sur les écosystémes

modification des L,
NOz2... e et la société)
précipitation...)

Ce sont les villes qui contribuent le plus aux
changements climatiques. Selon ONU-Habitat,
les villes comptent pour 78% de la
consommation  énergétique. Les  villes ¢
produisent plus de 60% des émissions de gaz a

effet de serre.

L’effet de serre est un phénomeéne naturel

EFFET DE SERRE

qui garde la température moyenne de la
surface de la Terre a +15°C. Sans cet effet

5% renvoyés dans P'espace

de serre, la température moyenne de la

surface de la Terre serait de -18°C. Nous At piembeg e

avons donc besoin de ce phénomeéne
| pour pouvoir vivre.  Seulement, les s ) b

ractivités humaines qui  rejettent

beaucoup de gaz polluant, perturbent

leffet de serre naturel. La présence
excessive de ces gaz polluants et
notamment le Co2 et le méthane renforce
Ieffet de serre naturel. N7

Le rejet des gaz polluants liés a Iactivité
humaine a déja augmenté la température
de 1,r°C. —

| —

7 4 Voici quelques faits simples sur le réchauffement climatique :

e A +1,5°C de réchauffement, il y a des risques plus important
d’une aggravation des phénomeénes climatiques.

e [’augmentation est irréversible.

¢ Chaque degré supplémentaires provoque plus de dégats que le

précédent.
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..L'ENERGIE

L'UTILISATION DE L'ENERG!E PERMET AUX HUMAINS DE
SATISFAIRENT LEURS DIFFERENTS BESOINS.
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ﬂ Produire un mouvement

Fournir du travail
Toutes actions —=2» Energie § Modifier une température

humaines

Le principal enjeu de I’énergie est de trouver un équilibre
entre compétitivité, réchauffement climatique et sécurité

d’approvisionnement. Ce qui signifie donc d’allier les
besoins de chacun tout en répondant au défi climatique. L’enjeu environnemental est le plus délaissé lorsqu’on parle d’énergie. Il
p q ] 1Y q p

consiste a réduire nos utilisations d’énergies fossiles en utilisant plus d’énergie renouvelable. Le marché de I’énergie doit se

Changer ’état d’'une matiére

tourner vers une sobriété énergétique. Cela signifie de réduire notre consommation d’énergie en changeant nos modes de vie.

EMISSION DE
NOM DE INCONVENIENT
L'ENERGIE TYPE AVANTAGES S CO2 (g de CO2
par kg wh)
Décarbonnée Déchets radioactifs
NUCLEAIRE Recyclable Performance énergétique Installation 6 grammes
Peu chere colteuse
Non polluante Cott des pales
Recyclable élevé
EOLIENNE Renouvelable Production d'énergie Peu cotherique 10 grammes
continue
" Sil?ncieux' Prix d’achat élevé
PHOTOVOLTAIQUE Renouvelable Peu d’entretien Peu esthétiqie 25 grammes
Energie verte
. e Polluant
CHARBON Fossile Prix compétitif Cotteuse A 1000 grammes
Abondance (sol)
I’extraction
Bon marecheé Ressource limitée
PETROLE Fossile Usages multiples Emission de gaz a 400 grammes
effet de serre
Les conséquences sur...

..LE CLIMAT

ZONE POLAIRE

ZONE TEHPEREE

Izou[summn[

[ zone touaToRaLe |
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ZOME SUBTROPICALE ?’
ZONE TROPICALE 4
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Une autre CONSE

climatiques graves
vent entrainees 1

peu

la température delas
volution du

méme. L’é
la duré
sécheresses.

¢ des évenements

Le réchauffement climatique a des impacts sur le climat. En effet,

sur la Terre, les espaces ont des climats bien précis. Une

augmentation de la température de la surface de la planéte entraine
RCP 45 >>> 42 7°C en 2100 ore : : A

une modification de ces climats. Une des conséquences est le

changement de température radical en peu de temps. C’est ce qui

s’est passé en décembre 2022 aux Etats-Unis. La température a

Denver a descendu de 33 degrés en moins de 7 heures, atteignant les
-31°C.

entraine des risques

enses. Les canicules
1 Paugmentation de

le reklaufe[[letlt lltnatlue
a cat e aul :1355..15, :tlpéﬁlt o1t ue Selo
urEaCe de la [erre en 2100, l-e tauX de Carncule I[\Ol‘teue n eSt pas le
Clu[lat Cklatlge [lterlste l.a (reuetle l [epartltlorl geogtaphlq uc et
cete T l gl ues tels que les tetnpetes leS tlor\datlo[ls ou les
bl
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quence est que
telles que des ©

" Cing causes de 'effondrement de
la biodiversité :

Changement d’usage des terres et de la
mer (agriculture, péche intensive...)
Changement climatique
Pollution
Exploitation de certains organismes
o Espéces exotiques envahissantes
(fait d’introduire une espéce dans un
nouveau milieu alors qu’elle n’est pas
sensé y étre)

Tout ce qui se trouve dans la nature est relié. Tous les éléments de la nature collaborent ensemble
pour créer des systemes dynamiques et résilients. C’est grice aux interactions que se sont créés les
réseaux trophiques (ensemble de chaines alimentaires reliées entre elles au sein d’un écosystéme).
Un écosystéme représente I’ensemble des étres-vivants au sein d’un milieu ou d’un environnement

spécifique et interagissent entre eux au sein de ce milieu et avec ce milieu. C’est pourquoi si on
enléve un élément de la chaine alimentaire, celle-ci s’arréte. C’est ce qui se passe actuellement 2
cause du réchauffement climatique. Les trois quarts des écosystémes terrestres et les deux tiers des
écosystémes marins ont été significativement altérés par 'action humaine.




L'anthropocéne

C’est la sixieme extinction de masse qui commence...
Cependant, la crise actuelle est 100 fois plus rapide que
la précédente et seulement liée aux actions humaines.
Pour prendre un exemple, la quantit¢ d’insectes
européens a diminué de 75% en 30 ans. On peut
d’ailleurs le remarquer avec les papillons que I'on voit

de moins en moins en France en été.

En ce qui concerne l'océan, son pH (mesure d’acidité)a
diminué de o,r et cela n’est pas sans conséquence. Le CO2
rejeté dans air se dissout progressivement dans I'océan. Cela
crée de Pacide carbonique, ce qui diminue le pH de I'eau.
Cette acidification représente un trés gros danger pour les
récifs coralliens et les planctons. Cela menace I’équilibre de
nombreux écosystémes. Toujours dans ['océan, la pollution
par les plastiques est trés présente ce qui affecte énormément

les espéces marines telles que les tortues marines.
i 9 9 9 A 9 , o
' En effet les animaux confondent les plastiques avec leur nourriture et peuvent y étre emprisonnés, ce qui

peut provoquer leur mort.

Les Objectifs du Développement Durable, créés ¥
par 'ONU, représentent les 17 priorités pour un
développement environnemental, économique et
social qui respecte les populations et la planéte.

Chaque ODD est décliné en plusieurs cibles pour aider les pays a
atteindre ces objectifs qui sont pour 2030. IIs donnent donc des pistes 3

a
suivre pour arriver 2 un monde durable pour tous. Chaque objectif a une
:ils

place importante et il y a une connexion entre chacun d’entre eux
n’ont pas été choisis au hasard et on ne peut pas en enlever un. Les trois
objectifs communs des ODD sont : éradiquer la pauvreté sous toutes SeS
formes dans tous les pays, protéger la planéte et garantir le prospérité pouﬂ:
¢

tous.
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